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використання теоретичних знань дає змогу оволодіти також методологією аналізу ситуації, набути досвіду, чого інші 

методики не забезпечують з такою ж ефективністю [1, с.100]. 

Кейс-метод ґрунтується на принципах, які фактично змушують переглянути ролі викладача і студента. 

Зобов’язання викладача при застосуванні кейс-методу полягає в тому, щоб створити в навчальній аудиторії такі 

умови, які б дозволили розвинути у студента вміння критично мислити, аналізувати, спонукати до того, щоб в 

процесі дискусії поділитися власними думками, ідеями, знаннями та досвідом. Зобов’язання студента полягає в тому, 

щоб, збагачуючи своєю творчою енергією навчальний процес, прийняти на себе частку відповідальність за його 

результативність. При цьому вони повинні усвідомлювати, що викладач знаходиться в аудиторії для того, щоб 

допомогти їм, і студенти мають скористатися цим повною мірою, проте основна відповідальність за те, чому вони 

навчились, лежить на них. 

Індивідуальний аналіз кейсу та його обговорення в групі дають набагато більші можливості для розвитку 

фахової майстерності, ніж заучування підручника чи конспекту лекцій. Даючи студентам завдання у формі кейсів, ми 

відкриваємо їм значно більшу можливість поділитися своїми знаннями, досвідом і уявленнями, тобто навчитися не 

тільки у викладача, а й один у одного.  

Такий метод піднімає впевненість студентів у своїх здібностях. Вони активно вчаться слухати один одного і 

точніше висловлювати свої думки. У свою чергу, із запровадженням у навчальний процес методу аналізу конкретних 

ситуацій, викладачі отримають можливість самовдосконалюватись, по-іншому мислити й оновлювати власний 

творчий потенціал без особливих матеріальних та часових затрат. Внаслідок використання кейс-методу викладачі 

вищих навчальних закладів не просто передають знання, як під час традиційних методів навчання, а вчать здатності 

справлятися з унікальними і нестандартними ситуаціями, зосереджуючи свою увагу на навичках аналізу та 

прийняття рішення. 
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Проблема творчого розвитку особистості в сучасному світі стоїть досить гостро. Це націлює науковців і 

практиків на пошук механізмів та способів розвитку в дітей таких особистісних властивостей як допитливість, 

ініціативність, самостійність, креативність, винахідливість, розширення їхнього творчого потенціалу. 

Як відомо, одним із основних завдань дошкільного навчального закладу, на що, зокрема, спрямовує чинна 

програма виховання і навчання дітей від 2 до 7 років «Дитина», є забезпечення належних умов для повноцінного, 

своєчасного й різнобічного розвитку дитини з метою виховання ініціативної, творчої особистості [6]. 

Л. Виготський, досліджуючи проблеми творчості, відзначав, що в дошкільному віці розвивається здатність 

іти від думки до дії, що робить можливою творчу діяльність. Психолог вважав, що одним з найважливіших питань 

дитячої психології та педагогіки – є питання про розвиток творчості і про значення творчої роботи для загального 

розвитку і змужніння дитини. Уміння з елементів створювати ціле, комбінувати старе у нові поєднання і становить 

основу творчості [1, с. 237]. 

Проблемою розвитку творчості займалося багато дослідників, зокрема Н. Ветлугіна, Л. Виготський, 

В. Єзикеєва, Н. Зубарева, М. Івашиніна, Б. Теплов, Є. Фльоріна та ін. Окремі праці присвячені дослідженню власне 

питання розвитку дитячої творчості (Д. Богоявленська, Ю. Гільбух, В. Клименко, М. Поддьяков та ін.). 

Нині спостерігається переорієнтація дослідників на вивчення якісних особливостей дитячої творчості. 

Встановлено факт своєрідності цих процесів у дитини і дорослого, а також робляться спроби виокремити й описати 

різні етапи їхнього розвитку.  

Учені (Н. Ваганова, Л. Венгер, Н. Ветлугіна, В. Давидов, О. Дьяченко, Т. Казакова, Т. Комарова, В. Котирло, 

С. Кулачківська, В. Мухіна, Л. Парамонова, М. Поддьяков та інші) довели, що дошкільний вік є сензитивним 

періодом у розвитку творчої особистості. Зокрема, дослідниця Г. Григор’єва, вказує, що дошкільний вік сензитивний 

для розвитку не тільки образного мислення, але й уяви, психічного процесу, який становить основу творчої 

діяльності. Однією з основних вимог розвитку творчої особистості дошкільника є широкий підхід до вирішення 

проблеми (творчість, стиль життя). Дорослий повинен створювати всі умови для того, щоб дитина сама могла вести 

пошуково-дослідницьку діяльність, вирішувати різні питання по-своєму [2]. 

О. Кульчицька розглядає творчість як розумову й практичну діяльність, результатом якої є створення 

оригінальних, неповторних цінностей, виявлення нових фактів, властивостей, закономірностей, а також методів 

дослідження і перетворення матеріального світу або духовної культури; якщо ж він новий лише для його автора, то 

новизна суб’єктивна і не має суспільного значення [4]. 

Навчальна діяльність є одним із засобів формування творчості дитини. Шлях до розвитку творчості – це 

процес оволодіння навичками. Проте не можна вважати, що спочатку треба навчити дитину, а потім розвивати її 

творчі здібності. На думку Г. Абрамової, творчий початок пронизує процес засвоєння навичок [3]. Особливість 

творчості в дошкільному віці полягає у тому, що дитина творить постійно. Вона творить світ і себе в ньому. 

Творчість захоплює, окрилює, допомагає почуватися успішним.  

В. Моляко наголошує на тому, що формувати творчість необхідно такими засобами, які сприяють розвитку 

мисленнєвих дій, творчого мислення, зокрема за допомогою розв’язання творчих завдань. Варто зауважити, що 

систематичне та правильно організоване навчання, на думку психолога, розширює можливості розвитку творчої 
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діяльності [5]. 

Навчальна діяльність сприяє розвитку творчих здібностей дитини. У дошкільному закладі діяльність 

дитини обмежена ознайомленням з довкіллям, дитині не дається система наукових понять. Навчальна діяльність не 

тотожна засвоєнню, оскільки знання, уміння і навички дитина може отримувати і поза нею – у грі, праці, самостійній 

творчості. Однак, лише у навчальній діяльності можливе засвоєння системи теоретичних понять як форми 

суспільного досвіду. Навчальна діяльність дітей розвивається на основі усвідомленого визначення ними способу дій. 

Тому не менш важливою її передумовою є оволодіння дошкільниками загальними способами дій, тобто такими 

способами, які забезпечують розв’язання творчих або пізнавальних завдань. 

Метою нашого дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних 

умов розвитку творчості дошкільників в умовах навчальної діяльності. 

Аналіз досліджень з проблеми розвитку дитячої творчості дозволив виокремити такі педагогічні умови, за 

яких, на нашу думку, можливий ефективний розвиток творчості в навчальній діяльності. До них відносяться: 

врахування вікових та індивідуальних особливостей; створення належного середовища та наявність 

цілеспрямованого впливу з боку вихователя; стимулювання емоційно-почуттєвої сфери; створення предметно-

розвивального середовища, яке сприятиме розвитку творчих здібностей, удосконалення вміння дитини 

використовувати за призначенням предмети та заняття; сприяння дієвості уяви і фантазії; використання творчих 

завдань та задач у процесі навчання. 

Здійснюючи експериментальну перевірку педагогічних умов, ми виходили з розуміння творчості як процесу 

комбінування образів творчого мислення та уяви, реалізації творчих здібностей, що підпорядковані певному 

завданню. Також ми враховували, що успішне виконання творчих завдань має в основі правильне розуміння, 

усвідомлення його умов, проектування, формування задуму та продуктивне його втілення. А запорукою успішного 

виконання завдань є наявність у дітей досвіду, певного обсягу знань, творчих мисленнєвих дій та уяви. 

З метою виявлення рівня розвитку творчості дітей старшого дошкільного віку був використаний комплекс 

методик: «Неіснуюча істота» (адаптована методика І. Білої); «Як врятувати зайчика» (адаптована методика 

В. Синельнікова, В. Кудрявцева); «Домалюй фігуру» («Домальовування фігур-еталонів», адаптована методика 

Торренса).  

Результати проведення констатувального етапу експерименту засвідчили, що у дітей старшого дошкільного 

віку в основному переважає середній та низький рівень розвитку творчості. Зокрема, високий рівень було виявлено у 

16,6% дітей ЕГ і 15,8% – (КГ). До середнього рівня було віднесено 41,7% дітей ЕГ і 45,8% КГ, відповідно до низького 

рівня – 41,7% ЕГ і 38,4% КГ.  

Разом з тим, аналіз практики роботи вихователів дошкільних навчальних закладів засвідчив, що вони 

недооцінюють можливості навчальної діяльності у розвитку творчості. В основному розглядають її як діяльність у 

ході якої діти отримують нові знання, формуються певні уміння та навички, забуваючи про можливий творчий 

характер навчальної діяльності. Розвиток творчості дітей дошкільного віку буде ефективним лише в тому випадку, 

якщо це буде цілеспрямований процес, у ході якого вирішується ряд педагогічних завдань, спрямованих на 

досягнення кінцевої мети. 

З метою реалізації педагогічних умов розвитку творчості у дітей старшого дошкільного віку в навчальній 

діяльності була використана програма ДєТКа («Дитяча творча конструктологія» І. Білої). Один із головних шляхів 

підвищення ефективності навчально-виховного процесу полягає у використанні програм, що передбачають 

виконання дітьми цікавих, корисних і посильних творчих завдань. Систематичне використання в процесі навчання 

творчих задач спеціалісти Т. Кудрявцев, В. Моляко називають найбільш ефективними серед усіх інших засобів 

розвитку творчого мислення особистості, підвищення ефективності оволодіння знаннями, набуття вмінь і 

навичок [5]. Ми погоджуємся з цією думкою, тому зміст пропонованої програми експериментального навчання, 

втілений у серію спеціальних творчих завдань, творчих ігрових вправ (інформаційно-рецептивних, репродуктивних, 

дослідницьких та евристичних), що проводились у груповому режимі за кількома тематичними блоками. 

Перший блок програми передбачає збагачення знань дітей відомостями про джерела винахідництва, 

прийоми пошуку розв’язків задач та включає пояснення особливостей творчих дій; виклад відомостей про 

застосування механізмів пошуку ідей у реальному житті; аналіз прикладів стратегій конструювання (у казках, під час 

спостереження тощо). 

Другий блок програми допомагає закріпити отримані знання та передбачає гармонійний розвиток усіх 

компонентів творчої мисленнєвої діяльності дошкільників. Весь комплекс пропонованих завдань сприяє 

становленню основ адекватного розуміння пред’явлених задач, розвитку навичок формування гіпотези, творчого 

задуму розв’язання та його втілення. 

У третьому блоці увага дітей фіксується на оволодінні прийомами та методами розв’язання творчих задач. 

Дітям старшого дошкільного віку пропонувались задачі на конструювання, що мають на меті практичне 

ознайомлення з різними творчими стратегіями. Вправляння у кожній творчій стратегії передбачає фактично 

виявлення реальних творчих нахилів, переважаючих тенденцій використання тієї чи іншої стратегії, про закріплення 

цієї тенденції в навчальній діяльності, а також про пошуки можливостей розширення його пошукового творчого 

діапазону [5]. 

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивну динаміку в розвитку творчості старших дошкільників 

в умовах навчальної діяльності. Запропоновану програму експериментального навчання у розвитку творчості дітей 

старшого дошкільного віку можна вважати ефективною, оскільки, повторне діагностування засвідчило, що в 

експериментальній групі кількість дітей з високим рівнем розвитку творчих здібностей збільшилася на 10%, у той 

час як у контрольній групі лише на 4,2%. Кількість дітей з високим рівнем в експериментальній групі складає 26,7%, 

а в контрольній – 21,6%; з середнім рівнем сформованості творчих здібностей в експериментальній групі – 51,7%, у 

контрольній – 45,0%; з низьким рівнем в експериментальній – 21,6 %, у контрольній – 33,4 %. 

Таким чином, розвиток творчої особистості дошкільника – одне з пріоритетних завдань сучасного 
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дошкільного навчального закладу. Аналіз психолого-педагогічної літератури і вивчення досвіду діяльності 

вихователів дошкільних навчальних закладів засвідчують, що для ефективного протікання процесу розвитку творчої 

особистості дошкільника необхідне відповідне керівництво з боку вихователя, готового цілеспрямовано і цілісно 

здійснювати цю діяльність.  

Один із головних шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу полягає у використанні 

програм, що передбачають виконання дітьми цікавих, корисних і посильних творчих завдань. Систематичне 

використання в процесі навчання творчих завдань та задач є ефективним засобом розвитку творчого мислення 

особистості, підвищення ефективності оволодіння знаннями та навичками. У свою чергу, навчально-виховний 

процес у дошкільному навчальному закладі повинен бути орієнтований на стимулювання творчості і формування 

творчої активності кожної дитини. 
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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ЗАСОБІВ ПРОБЛЕМНО-ЗМІСТОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 

НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ З ФІЗИКИ 

Галатюк М. Ю., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Відомо, що навчальна діяльність є процесом розв’язування навчальних задач, а її 

моделювання зводиться до моделювання процесу розв’язування задач. Отже, навчальна задача є основним 

детермінуючим чинником навчальної діяльності. 

У контексті розвитку навчально-пізнавальної компетентності важливо визначитися стосовно засобів 

проблемно-змістового забезпечення навчально-пізнавальної діяльності. Ми вживаємо термін ,,проблемно-змістове 

забезпечення”, щоб підкреслити спосіб представлення змісту навчального матеріалу, а саме, за допомогою 

навчальних проблем, формалізованих у навчально-пізнавальних завданнях і навчально-пізнавальних задачах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відповідно до цього, у фокус нашої уваги попадають 

поняття,,навчально-пізнавальне завдання” і ,,навчально-пізнавальна задача”. Очевидно, що розкрити їхній зміст 

можна, поглянувши на них лише крізь призму таких споріднених понять, як ,,завдання“, ,,задача”, ,,пізнавальне 

завдання”, ,,навчальне завдання”, ,,навчальна задача”, ,,пізнавальна задача”, які часто використовуються у психолого-

педагогічній літературі в різних контекстах і мають неоднозначне тлумачення. 

Аналіз літературних джерел [1; 2; 3; 4] показує неоднозначність тлумачення поняття ,,задача”, а також 

неабиякий інтерес до нього в психолого-педагогічних дослідженнях. Прояв зацікавленості до суті поняття ,,задача” 

викликане відсутністю його однозначного тлумачення і чітких меж, які дали б можливість розрізняти поняття 

,,задача” і ,,завдання”. Мабуть це пояснюється широкою різноманітністю видів задач і завдань, кожне з яких 

характеризується своїми особливостями.  

Завдання нашого дослідження – визначити основні засоби проблемно-змістового забезпечення навчально-

пізнавальної діяльності у процесі вивчення фізики; розглянути їх диференціацію та класифікацію у контексті 

розвитку навчально-пізнавальної компетентності старшокласників.  

Виклад основного матеріалу. Особливість задачі полягає в тому, що в ній явно або латентно представлені 

вказівки щодо розв’язку. Отже, в загальному випадку навчальна задача виконує детермінуючу функцію – визначає 

предмет, ціль, засоби і процедуру діяльності. 

У психолого-педагогічній літературі та навчальних підручниках терміну ,,задача” часто приписують 

різноманітні завдання та вправи. Завдання розуміють як наперед визначений, запланований для виконання обсяг 

роботи, а також як мету, до якої прагнуть [2, c. 378]. Найчастіше межа, що розділяє ці поняття полягає у 

проблемності, яка притаманна задачі.  

Під навчальними завданнями розуміються також ,,різноманітні за змістом і обсягом види самостійної 

навчальної роботи, які виконуються учнями за вказівками учителя” [3, c. 170].  

З наведених означень видно, що завдання по своїй суті є ширшим поняттям ніж задача, хоча б тому, що 

виконання завдання може включати в себе розв’язування задачі.  

На наш погляд, завдання визначає мету і зміст діяльності, але, на відміну від задачі, не завжди визначає 

умови досягнення цієї мети. Ми говоримо ,,не завжди”, маючи на увазі, що, наприклад, у завданні: ,,Розв’язати 

задачу № 23 із збірника задач…” умови досягнення мети визначені, але вони визначені не в змісті самого завдання, а 

в змісті задачі, яку необхідно розв’язати. Таким чином, завдання передбачають здійснення різноманітних видів 

діяльності: практичного, творчого, інтелектуально-методологічного характеру, у тому числі і розв’язування задач. 

Іншими словами, змістом завдання, поміж інших варіантів, може бути розв’язування задачі. 

У діяльності учителя завдання – це засіб за допомогою якого організовується навчально-пізнавальна 
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